



А. Кувшинников

Беседы
О
ЕВАНГЕЛИИ
ОТ
МАТФЕЯ



В двух томах

ТОМ II

ПРЕДИСЛОВИЕ К БЕСЕДАМ О 13-Й ГЛАВЕ ЕВАНГЕЛИЯ ОТ МАТФЕЯ



В 13-й главе Евангелия от Матфея Христос использует новый метод в учении народа. Прежде этот метод в Своем служении Он не использовал: до сих пор Христос не учил народ с помощью притч. Для того чтобы понять семь притч из 13-й главы, я считаю важным и даже необходимым познакомить тебя со своим предисловием к беседам об этой главе, иначе притчи из нее не будут иметь для тебя смысла и значения.

Содержание двенадцати глав Евангелия от Матфея, которые мы уже рассмотрели, проливает свет на духовное состояние израильского народа. С самых первых страниц первого Евангелия целью евангелиста было представить Христа ожидаемым еврейским народом Царем Израильским, Сыном Божиим и Мессией.

Записанное в 1-й главе Евангелия от Матфея родословие Иисуса Христа по Его царской линии предоставляло Христу полное право на престол царя Давида. Он — Сын Давидов.

Во 2-й главе того же Евангелия волхвы, или мудрецы, исследовали события, сопутствовавшие рождению Иисуса Христа, и, убедившись в рождении в Вифлееме Царя Израильского, Иисуса, принесли Ему добавляющие царю дары.

Предтеча Иисуса Христа, Иоанн Креститель, своим служением указал в 3-й главе Евангелия от Матфея на Христа как на Царя-Мессию!

Далее, в 4-й главе евангелист Матфей описал испытание Царя Христа сатаной, над которым Христос одержал триумфальную победу. Эта победа указала на избрание Богом Отцом Христа, ибо только Господь, Царь царей, может одержать победу над сатаной.

В главах с 5-й по 7-ю, в Нагорной проповеди, Христос учил и проповедовал, с властью и силой излагая принципы Своего Царства.

Затем, в главах с 8-й по 10-ю, Своими чудесами Христос предъявил израильскому народу Свое удостоверение Мессии. Чудеса Христа послужили неоспоримым доказательством Его мессианства. Евангелист Матфей и нас убедил в том, что Иисус Христос — Царь Израильский, Мессия. Каждое чудо, творимое Христом в главах с 8-й по 10-ю, было совершено Его сверхъестественной силой. Но чем больше чудес творил Иисус, тем заметнее становилось нарастающее неверие в Христа

израильского народа, в особенности религиозных вождей, и отвержение ими Мессии. Чем убедительнее Христос доказывал Свое мессианство, тем сильнее израильский народ испытывал по отношению к Нему вражду, указывающую на глубокую слепоту соотечественников Иисуса.

В 11-й главе Христос осудил Свой народ за неверие в Него, Мессию, и предсказал Своему народу ужасное наказание. Но вот что интересно: в момент объявления Иисусом Своего наказания Он обратился к народу с блаженным призывом: **«Придите ко Мне, все труждающиеся и обремененные, и Я успокою вас...»** (ст. 28)! Этим призывом Христос предоставил Своему народу возможность встать на Его путь, или прийти к Нему, но, к сожалению, израильский народ не внял призыву Христа.

Наконец, евангелист Матфей подводит нас к 12-й главе своего Евангелия, в которой он демонстрирует кульминационный момент отвержения израильским народом Царя-Мессии, Христа. Категоричное отвержение евреями Иисуса Христа завершается обвинением Его в принадлежности сатане. На это поспешное и необдуманное обвинение Христос отвечает напоминанием о грехе, которому нет прощения ни в сем, ни в будущем веке. Впрочем, наряду с грозным Христовым осуждением, 12-я глава заканчивается благодатным призывом: **«...кто будет исполнять волю Отца Моего Небесного, тот Мне брат, и сестра, и мать»** (ст. 50).

Таковым было духовное состояние израильского народа, каким мы его находим в 12-й главе Евангелия от Матфея.

Приступая к изучению 13-й главы, мы видим израильский народ отвергшим своего Царя-Мессию, Христа. Отвергнув Царя, израильтяне отвергли и Его Царство. Жалко! Христос принял меры по восстановлению Своего Царства, а израильский народ отвернулся от Христа и отверг Его Царство. Царь Христос пришел восстановить Израилю его Царство, а Израиль отвернулся от своего Царя и отверг Его Царство, и у нас, естественно, возникает вопрос: что относительно восстановления Израилю его Царства решил Бог?

На этот важный вопрос отвечает 13-я глава Евангелия от Матфея. По причине неверия израильского народа в Царя-Мессию, Христа, и Его отвержения восстановление Божьего Царства отложено до Второго пришествия Христа.

В Первом пришествии Христос, подобно Своему предтече Иоанну Крестителю, проповедовал покаяние. Какова же была реакция израильского народа на проповедь Христа? «Нет Царю-Мессии и Его Царству!»

Неверие евреев отложило восстановление Божьего Царства до Второго пришествия Христа. Во Втором пришествии Христа Израиль узнает своего Мессию, как это предсказал пророк Захария: **«...и они воз-**

зрят на Него, Которого пронзили, и будут рыдать о Нем, как рыдают об единородном сыне, и скорбеть, как скорбят о первенце» (Зах. 12:10). «...И так весь Израиль спасется...» — подытожил апостол Павел (Рим. 11:26). Это будет во Втором пришествии Христа. Если бы в Его Первом пришествии Израиль принял Мессию, то немедленно было бы восстановлено Его Царство и Христос стал бы в нем Царем! Но так как Израиль не принял Мессию, полное восстановление Христом Своего Царства отложено до Его Второго пришествия.

Я не отрицаю того факта, что сегодня многие евреи, подобно язычникам, принимают в свое сердце Христа и становятся гражданами Его Царства, но что касается всего Израиля, то Бог будет иметь с ним дело в будущем.

А пока мы ожидаем славного Второго пришествия Христа, что происходит с Его Царством? На этот вопрос отвечает та же 13-я глава Евангелия от Матфея. Между прочим, период «отсрочки», в котором мы с тобой живем, будет продолжаться до восхищения Церкви, и называется он периодом благодати.

ПЕРИОД БЛАГОДАТИ

Христос называет его «тайной Царствия Небесного», потому что этот период не был известен людям Ветхого Завета: эта тайна, говорит в 13-й главе Христос, была сокрыта от основания мира. Период благодати, или «тайну Царствия Небесного», апостол Павел называет Христовой тайной, или периодом Церкви (см.: Еф. 3:4–5).

В 13-й главе Христос открывает нам эту тайну и поясняет действия Бога в период благодати. Итак, в 13-й главе представлен период благодати — период Церкви или, как называет его Христос, «тайна Царствия Небесного».

Притчами из 13-й главы Христос разъясняет действия Бога в период благодати, который продлится до восхищения Церкви. Период благодати, или «тайна Царствия Небесного», как называет ее в 13-й главе Христос, — это период Небесного Царства без физического присутствия в нем Христа. В период благодати Он находится на небесах, одесную Своего Небесного Отца, ходатайствует за нас перед Ним и ожидает назначенного для Него времени возвращения на землю для восстановления Израилю его Царства.

Вот почему 13-я глава — одна из самых важных для нас глав Евангелия от Матфея. В ней говорится о периоде благодати, или о периоде Церкви, или о «тайне Царствия Небесного», сокрытой от основания мира. В 13-й главе говорится о том времени, в котором мы живем. Когда

мы поймем действия Бога в период благодати, мы будем заняты исполнением того, чего от нас ожидает Господь. Но что же делает Бог в период благодати?

На этот вопрос отвечают семь притч, рассказанных Христом в 13-й главе Евангелия от Матфея. В наши дни Бог занят спасением евреев и язычников, и мы знаем сегодняшние проявления Божьей благодати — результат Его действий в период благодати, или в период Церкви, или во время «тайны Царствия Небесного», сокрытой от основания мира. В этот период или в это время, которое продлится до восхищения Церкви, Бог занят спасением грешников. Он не желает, чтобы кто-либо из них погиб, но чтобы все пришли к познанию истины. Сегодня Его руки простерты ко всем людям, невзирая на их расу и национальность. Он всем желает дать прощение грехов и жизнь вечную. Это и есть действия Бога в период благодати, и их Христос открывает нам в притчах из 13-й главы Евангелия от Матфея.

13-я глава исключительно важна, ибо она говорит о периоде благодати — о том времени, в котором мы живем. Она раскрывает и разъясняет жизнь в Небесном Царстве без физического присутствия в нем Царя Иисуса Христа. В 13-й главе Бог не проходит мимо язычников, которые верой в Господа Иисуса Христа станут сонаследниками и сопричастниками Божьего обетования в Иисусе Христе. Эта истина не позволяет нам, язычникам, превознести себя, потому что мы не заслужили и не можем заслужить привилегии быть и называться сынами и дочерьми нашего Бога.

Будем же благодарить Господа за Его к нам любовь и будем особенно внимательны к тому, что хочет сказать нам Своими притчами в 13-й главе Евангелия от Матфея Иисус Христос!



МЕСТО И ВРЕМЯ
ПРОИЗНЕСЕНИЯ ПРИТЧ ХРИСТОМ

Мф. 13:1–3



Ради любопытства убежденный неверующий отправился на проводимое известным проповедником богослужение. Богослужение это проходило под открытым небом, и неверующий залез на дерево, чтобы ничего не пропустить, но заткнул себе пальцами уши — он не хотел слышать речь проповедника — и так наблюдал собрание верующих.

Есть люди, посещающие богослужения не для того, чтобы услышать Божье Слово, а ради любопытства или ради того, чтобы встретиться на богослужении со своими друзьями. Подобное имело место с еврейским народом, которому проповедовал Христос и среди которого Он совершил немало чудес. Но еврейский народ не обращал внимания на Его проповеди и чудеса. Христос уподобил евреев «детям, которые сидят на улице и, обращаясь к своим товарищам, говорят: “мы играли вам на свирели, и вы не плясали; мы пели вам печальные песни, и вы не рыдали”» (Мф. 11:16–17). Еврейский народ, и в особенности его религиозные вожди, шел к Христу не услышать Божье Слово, а удовлетворить свое любопытство.

Видя негативное отношение к Себе еврейского народа, в Своем служении Христос начал использовать совершенно новый метод: Он стал учить народ притчами. Евангелист Матфей счел важным заметить, где и когда Христос начал использовать этот метод. Читаем первые три стиха 13-й главы Евангелия от Матфея: «**Выйдя же в день тот из дома, Иисус сел у моря. И собралось к Нему множество народа, так что Он вошел в лодку и сел; а весь народ стоял на берегу. И поучал их много притчами...**» — повествует евангелист. В этих стихах Матфей указывает место и время применения Христом нового метода в учении народа. Допускаю, что читающий этот зачин 13-й главы не видит важности места и времени произнесения притч Христом, но если каждое слово в Новом Завете написано с определенной целью, то стихи этой главы, говорящие о месте и времени применения Христом нового метода, для нас значимы и важны.

Не думаю, что первые стихи 13-й главы евангелист написал мимоходом и без определенной цели. Первые стихи 13-й главы — своего рода

предисловие к новому методу в учении Христом народа, и очень важное предисловие. Они говорят о месте и времени применения Христом нового метода — учения народа с помощью притч. Рассмотрим, где и когда Христос начал использовать Свой новый метод, и извлечем из этого для себя урок.

МЕСТО ПРОИЗНЕСЕНИЯ ПРИТЧ ХРИСТОМ

«**Выйдя же в день тот из дома...**» (в этой и последующих библейских цитатах курсив мой. — А. К.). Что подразумевается здесь под словом «дом»? Израильский народ! Например, Христос, глядя на Иерусалим и тяжело переживая Свое отвержение израильским народом, сказал: «**Се, оставляется вам дом ваш пуст**» (Мф. 23:38). Другими словами, Израиль, отвергая Христа, остался без Бога и без Иисуса Христа. Божий ангел, явившийся Марии с вестью о рождении Ею Христа, так предсказал Его стезю: «**...и будет царствовать над домом Иакова вовеки, и Царству Его не будет конца**» (Лк. 1:33). Затем апостол Петр в своей проповеди в день Пятидесятницы, обращаясь к израильскому народу, сказал: «**...твердо знай, весь дом Израилев...**» (Деян. 2:36). Итак, все эти тексты из Священного Писания говорят, что под словом «дом» подразумевается израильский народ.

В текст, который мы сейчас рассматриваем, евангелист вводит печальную ноту: Христос оставил Свой дом, то есть израильский народ. До 13-й главы мы часто находим Христа служащим в синагоге. На заре Своего служения Он не упускает случая посетить синагогу, а начиная с 13-й главы оставляет Свой дом, то есть израильский народ, и больше времени проводит в служении во дворах и у моря. Во второй половине Своего служения, описание которой начинается в 13-й главе, Христос все реже посещает синагогу, и вот что нам важно заметить: когда во второй половине Своего служения Он посещает синагогу, вражда и ненависть к Нему евреев возрастают до предела.

Итак, выйдя из дома, замечает евангелист Матфей, Христос до конца Своего земного служения большую часть времени учит и проповедует во дворах и у моря. Он оставляет дом, то есть израильский народ, и теперь Его служение объемлет другие народы. Христос простирает Свои руки к другим народам — Он простирает их к язычникам. Начиная с 13-й главы Небесное Царство проповедуется Христом другим народам.

Итак, начиная с 13-й главы мы видим коренной поворот в служении Христа. Евангелист Матфей вводит в свой рассказ печальную ноту: «**Выйдя же в день тот из дома...**»

Христос оставил Свой народ, и мы задаемся вопросом: почему? Почему Христос оставил Свой народ?

Не Христос оставил Свой народ, а израильский народ оставил Христа! На протяжении двенадцати глав Христос учил его, проповедовал ему, исцелял его больных, очищал его прокаженных, воскрешал его мертвых. Чудеса Христа были удостоверением Его мессианства. В каждой из этих глав Христос простирал к израильскому народу Свои руки, призывая его прийти к Нему. Ответная реакция израильского народа была такой: «Мы не хотим Тебя и Твоего Царства!» Враждебность евреев по отношению к Христу достигла кульминации, когда за изгнание из них бесов Он был обвинен в союзе с сатаной, то есть в совершении непростительного греха. У Христа не оставалось другого выхода, как оставить Свой дом! Он не будет жить в доме, в котором не хотят Его видеть!

Состояние израильского народа было таким: **«Пришел к своим, и свои Его не приняли»** (Ин. 1:11). У Христа не было другого выхода, как оставить Свой дом — Свой народ. Эту печальную ноту вводит в свое повествование евангелист Матфей, говоря: **«Выйдя же в день тот из дома...»**

НАПРАВЛЕНИЕ ХРИСТА К МОРЮ

Под словом «море» в 13-й главе подразумеваются народы. От одного-единственного народа Христос ушел к народам. В 13-й главе мы видим коренной поворот в Его служении. Дверь спасения открылась язычникам, и по Своей смерти Христос предвидел многие и многие пришедшие к Нему народы. **«...Когда Я вознесен буду от земли, всех привлеку к Себе»**, — говорил Он (Ин. 12:32). Смерть и славное воскресение Христа станут тем могучим магнитом, который привлечет к Нему многие и многие народы. Слава за это Господу!

Придет то время, когда даже в период скорби сбудутся слова апостола Иоанна из Книги Откровение: **«...великое множество людей, которого никто не мог перечесть, из всех племен, и колен, и народов, и языков, стояло пред престолом и пред Агнцем в белых одеждах и с пальмовыми ветвями в руках своих. И восклицали громким голосом, говоря: спасение Богу нашему, сидящему на престоле, и Агнцу!»** (Откр. 7:9–10). Вовеки они будут жить в том городе, который **«не имеет нужды ни в солнце, ни в луне для освещения своего, ибо слава Божия осветила его, и светильник его — Агнец. Спасенные народы будут ходить во свете его, и цари земные принесут в него славу и честь свою»** (Откр. 21:23–24). Где же описано начало этой славной жизни искупленного Божьего народа? В 13-й главе, в ее первых стихах.

Когда это было?

Когда Израиль закрыл дверь своего сердца перед Христом, отвергнув Царя-Мессию, Христос открыл дверь спасения народам, для которых прежде она была закрыта. Ожесточение Израиля по отношению к Христу открыло дверь спасения язычникам. Чудные дела нашего Бога! **«О, бездна богатства и премудрости и ведения Божия! Как непостижимы судьбы Его и неисследимы пути Его!»** (Рим. 11:33). Кто из нас, язычников, мог бы представить, что, закрывая дверь своего сердца перед Христом, Израиль тем самым откроет дверь спасения нам, язычникам? С одной стороны, это вызывает у меня чувство неопишуемой благодарности Спасителю за открытую дверь спасения нам, язычникам, а с другой — я обращаюсь с предостережением к тем, кто не хочет воспользоваться открытой для них дверью спасения.

Я не собираюсь тебя запугивать, но прошу не относиться легкомысленно к открытой для тебя двери спасения. Христос оставил Свой дом, израильский народ, потому что израильский народ Его не принял, он Его отверг. Христос не будет жить в том доме, в котором Его не принимают, в котором Его отвергают. Израильский народ пренебрег предоставленной ему Богом возможностью, и Христос пошел к тем, кто Его слушает и принимает. Не обманывай себя тем, что, мол, Христос всегда будет звать тебя к Себе. Трагедия израильского народа может стать и твоей трагедией!

Если в твой дом, в твое сердце стучит Христос, то отвори Ему дверь и впусти Его сегодня, ибо завтра может быть уже слишком поздно для тебя!

Не уподобляйся людям, сходным с тем неверующим, о котором я рассказал в начале нашей беседы. Он пошел на богослужение удовлетворить свое любопытство, но заткнул себе уши, чтобы не слышать Божьего Слова. Это похоже на поведение израильского народа во дни Христа. **«...Бог поругаем не бывает. Что посеет человек, то и пожнет...»** (Гал. 6:7). Израильский народ не принял Христа, и Христос оставил его дом пустым.

В притчах из 13-й главы Евангелия от Матфея Христос открывает нам истину о народах, прежде находившихся в небрежении (см.: Мф. 10:5–6), которые услышат Благоую весть о спасении и признают Христа своим Спасителем! Благодаря Израилю, закрывшему дверь своего сердца перед Христом, Иисус идет к тем, кто открывает для Него свой дом — свое сердце.

Сегодня Христос зовет тебя! Не уподобляйся Израилю и не закрывай дверь своего сердца перед Христом! Он любит тебя и желает жить в твоём сердце!

ПОЧЕМУ ХРИСТОС УЧИЛ НАРОД ПРИТЧАМИ?



Великого евангелиста Дуайта Мооди критиковали за использование Им в своих проповедях иллюстраций. «Люди, — отвечал он на критику, — часто не понимают, с какой целью я, произнося проповеди, попутно использую иллюстрации. — И продолжал: — Мои иллюстрации призваны касаться сердец слушателей в тот момент, когда они наиболее восприимчивы к Божьей истине».

В 13-й главе Евангелия от Матфея Иисус Христос прибегает к новому, прежде не используемому Им методу в учении народа. Он учит народ притчами. Только в одной 13-й главе Он рассказывает семь притч. И тут у нас, естественно, возникает вопрос: почему?

ПОЧЕМУ ПРИТЧИ?

Этот вопрос — тема нашей сегодняшней беседы, и он же озадачивал учеников Христа. Из ответа Христа мы хотим извлечь для себя урок. **«И поучал их [людей] много притчами... <...> Всё сие Иисус говорил народу притчами, и без притчи не говорил им...»** — замечает евангелист Матфей (Мф. 13:3, 34). В учении народа Христос использует новый метод. Почему? Неужели Его простые и ясные слова не были понятны народу? В 13-й главе Христос отвечает на этот вопрос.

ЗНАЧЕНИЕ ПРИТЧ

Притча — это рассказ, навеянный каким-то историческим событием или событиями окружающей жизни, цель которого — запечатлеть духовные истины. Загадками и притчами говорили восточные мудрецы. К притчам часто прибегали пророки, чтобы произвести впечатление на народ и сильных мира сего. Например, притчей о богатом человеке, отнявшем и заколовшем единственную овечку бедняка, пророк Нафан указал Давиду на его грех (см.: 2 Цар. 12:1–15).

Для того чтобы правильно уловить смысл притчи, надо принять во внимание следующее. Не все подробности притчи следует понимать в духовном смысле. Некоторые детали, подобно свету или тени

на картине, добавлены в притчу для того, чтобы ярче осветить главную мысль и более наглядно представить ее слушающим. Кроме главной мысли, которую намеревается запечатлеть притча, иногда она содержит такие подробности, которые напоминают нам о других истинах или подтверждают их.

Например, нередко излишне подробно толкуют притчу Иисуса Христа о милосердном самарянине. В ней Христос приводит множество подробностей: гостиница, разбойники, два динария. Все эти подробности подчинены главной цели, а именно — запечатлеть любовь самарянина к ближнему. Простое пояснение этой притчи таково: **«Иди, и ты поступи так же»** (Лк. 10:37).

К сожалению, смысл притчи о милосердном самарянине затуманили и извратили различными самовольными ее толкованиями. Уже в V века эту притчу начали объяснять следующим образом: человек, поехавший в Иерихон, — это Адам, а разбойники — это дьявол со своими ангелами, которые украли у Адама бессмертие. Священник и левит символизируют управление в соответствии с законом Моисея. Милосердный самарянин — это Христос; елей и вино — благословение Евангелия; животное, на котором самарянин привез больного, — человеческая природа Христа; гостиница — община или церковь, а два динария — это нынешняя и будущая жизнь. Ясно, что такое толкование деталей притчи не что иное, как извращение Божьего Слова.

Итак, при рассмотрении притч Божьего Слова нам важно помнить это замечание. Но возвратимся к вопросу, поставленному мной в начале беседы: для чего Христос учил народ притчами?

ЦЕЛЬ УЧЕНИЯ ПРИТЧАМИ

Одним людям Иисус притчами открывал тайну, сокрытую от основания мира, от других с помощью притч Он, наоборот, скрывал или утаивал глубокую истину. Слушающий учение народ абсолютно не понимал значения притч. Сам, без посторонней помощи он не мог разобраться в заложенном в них смысле. Христос пояснял притчи тем, кто Ему принадлежал. **«...Вам дано знать тайны Царствия Небесного...»** — как-то раз заметил Он Своим ученикам (Мф. 13:11). В их число можно включить всех верующих последующих веков, признавших Христа своим Спасителем.

Что за привилегия верующего, рожденного свыше! Пророкам и царям не была открыта тайна, сокрытая от основания мира, которую Христос открывает верующим в 13-й главе Евангелия от Матфея. Израиль тоже не была открыта тайна, потому что Израиль не принял своего Царя-Мессию, Христа.

Итак, одним Христос открывает притчами глубокую истину, а от других Он ее скрывает. Почему?

На этот вопрос отвечает 12-й стих 13-й главы: **«...кто имеет, тому дано будет и приумножится, а кто не имеет, у того отнимется и то, что имеет...»** Христос открывает истину тем, у кого есть Христово спасение, в чьей жизни есть Христос, кто принадлежит Богу, кто принял в свое сердце Божью истину и благодать. Им Христос открывает глубокую истину. Верующая душа получает, получает и получает Божье просвещение и откровение Божьего Слова. Тем, кто принял простую и понятную весть о спасении, Бог Святым Духом продолжает открывать истину Своего Слова. Тех, кто живет Божьим светом, Бог еще больше освещает!

Эту истину иллюстрируют семь притч Христа. Христос не только рассказал семь притч — Он их объяснил, но не народу, а Своим ученикам. Познание Божьих истин исходит от Бога. **«Когда же придет Он, Дух истины, то наставит вас на всякую истину...»** — сказал Иисус Христос Своим ученикам (Ин. 16:13). **«А нам Бог открыл это Духом Своим; ибо Дух все проникает, и глубины Божии»**, — говорит апостол Павел (1 Кор. 2:10). Итак, притчами Христос открыл Своим ученикам глубокую истину.

Но от кого тогда Христос скрывал эту глубокую истину? Обрати внимание на вторую часть 12-го стиха: **«Кто не имеет, у того отнимется и то, что имеет»**.

Например, с пришествием Христа израильский народ увидел Его чудеса, как то: исцеление больных, и услышал Его учение. У народа было понимание Христа и позитивное представление о Нем. Во дни Христа евреи вкусили блаженства Небесного Царства, но, отвергнув Христа, они потеряли и то, что имели. Сегодня никто так не спутан духовно и так не потерян, как евреи. Проявив негативное отношение к Мессии, они потеряли и то, что у них было. И сегодня еврейский народ не признает Нового Завета, тем самым выказывая свое глубокое погружение в духовный мрак. **«Отнимется и то, что имеет»**, — предупреждает Христос.

Человек если не прогрессирует, то отступает. Никто из нас не стоит на месте! Все мы идем вперед или отступаем! Чем дольше человек отвергает Христа, тем мрачнее становится его состояние. **«...Потому говорю им [людям] притчами, — поясняет Христос, — что они видя не видят, и слыша не слышат, и не разумеют...»** (Мф. 13:13).

Израиль сказал Богу «нет». Человек, отвергающий Христа, не может постичь Божьей истины. Бог скрывает от него Свою истину. Своими собственными цепями неверия человек обрекает себя на роковую гибель.

Христа не удивляло отвержение еврейским народом Царя-Мессии. Он знал, что этим своим отвержением Израиль исполнил пророчество пророка Исаии! От приведших себя в негативное состояние скрыта глубокая истина. Таким людям грозит опасность потерять и то, что у них есть.

С уверенностью можно сказать, что народ, который слышал притчи Христа, не захотел понять их значения. Для него Христовы притчи были лишены смысла. Это произошло потому, что он закрыл свое сердце перед Царем-Мессией, Христом.

Христос учил народ притчами, и посредством их Он открывал Своим искупленным глубокую тайну. В этом — превосходство верующих над ветхозаветными героями веры. **«Ваши же блаженны очи, что видят, и уши ваши, что слышат, — сказал Христос Своим ученикам и пояснил им эту истину: — ибо истинно говорю вам, что многие пророки и праведники желали видеть, что вы видите, и не видели, и слышать, что вы слышите, и не слышали»** (Мф. 13:16–17).

Святым Духом Бог открывает и показывает Своим последователям глубину Своего Слова. Что за привилегия верующих! В наших руках Библия, и когда мы исследуем Божье Слово, в нас живет Автор этой Книги — Святой Дух. Он открывает и поясняет глубину Божьего Слова и применяет Божью истину к нашей повседневной жизни. Божья истина доступна тем и только тем, кто уверовал в Христа. Она открывается и поясняется Богом. Иначе и быть не может!

Если Бог оставил нам Свое Слово, то, будь уверен, Он сделает его понятным!

Если же человек продолжает отвергать Христа, то этим он погружает себя в еще больший духовный мрак, как это было с еврейским народом, который не только не понял значения притч — сами притчи не имели для него никакой ценности. Христос предупреждает нас об опасности: от таковых отнят свет, который у них был, **«ибо кто имеет, тому дано будет и приумножится, а кто не имеет, у того отнимется и то, что имеет»**.

Наши познание и освещение Божьих истин целиком зависят от нашего отношения к Христу. Отвержением Христа Израиль закрыл для себя дверь спасения.

Спроси себя: «Каково мое отношение к Христу?» Если позитивное, то Святым Духом Бог откроет и покажет тебе глубину Своего Слова, а если негативное, то ты потеряешь и то, что имеешь.



ОГЛАВЛЕНИЕ



Предисловие к беседам о 13-й главе Евангелия от Матфея.....	5
Место и время произнесения притч Христом. <i>Мф. 13:1-3</i>	9
Почему Христос учил народ притчами?	13
«Посеянное при дороге». <i>Мф. 13:3-4</i>	17
«Каменистые места». <i>Мф. 13:5-6</i>	21
«Посеянное в тернии». <i>Мф. 13:22</i>	25
«Добрая земля». <i>Мф. 13:23</i>	29
Отношение сеющих Божье Слово к притче о сеятеле. <i>Мф. 13:10</i>	33
Притча о плевелах. <i>Мф. 13:24-30</i>	37
Притча о горчичном зерне. <i>Мф. 13:31-32</i>	41
Притча о закваске. <i>Мф. 13:33-35</i>	45
Притча о скрытом сокровище. <i>Мф. 13:44</i>	49
Притча о разумном купце. <i>Мф. 13:45-46</i>	54
Притча о неводе. <i>Мф. 13:47-53</i>	59
«Печь огненная» — вечное мучение. <i>Мф. 13:50</i>	63
Хороший книжник Небесного Царства	67
Сила неверия. <i>Мф. 13:54-58</i>	72
Находит ли человека наказание за грех? <i>Мф. 14:1-13</i>	76
За что был убит Иоанн Креститель?	81
Напрасная печаль Ирода Антипы. <i>Мф. 14:9</i>	85
Опасные родители. <i>Мф. 14:1-12</i>	89
Извещение Христа о смерти Иоанна Крестителя	93

Падение Ирода Антипы. <i>Мф. 14:1–12</i>	98
Насыщение толпы. <i>Мф. 14:13–21</i>	102
Почему Христос благодарил за хлеб?	106
Урок ученикам в насыщении толпы	111
Христос наедине с Небесным Отцом. <i>Мф. 14:23</i>	115
Откровение на море. <i>Мф. 14:33</i>	119
Переживания учеников на море. <i>Мф. 14:22–33</i>	124
Хождение Петра по морю. <i>Мф. 14:28–33</i>	128
Религия книжников и фарисеев. <i>Мф. 15:1–9</i>	132
Непочтительное отношение к родителям. <i>Мф. 15:4–9</i>	136
Чистый или нечистый? <i>Мф. 15:10–20</i>	140
Растение, не насажденное Богом. <i>Мф. 15:13</i>	144
Исцеление дочери хананейки. <i>Мф. 15:22–28</i>	148
Качества великой веры. <i>Мф. 15:21–28</i>	152
Опасная закваска. <i>Мф. 16:5–12</i>	156
Кто такой Христос? Вопрос народу. <i>Мф. 16:13–20</i>	160
Кем являлся для учеников Христос?	164
Блажен человек. <i>Мф. 16:17</i>	168
Церковь, которую строит Христос. <i>Мф. 16:18–20</i>	173
Фундамент Христовой Церкви. <i>Мф. 16:18–20</i>	177
Авторитет и власть Христовой Церкви. <i>Мф. 16:19</i>	181
Почему Христос скрывал Себя от людей?	185
Христос открывает ученикам Свою предстоящую смерть	189
Условия следования за Христом. <i>Мф. 16:24</i>	193
Потеря жизни посредством ее приобретения. <i>Мф. 16:25–26</i>	197
Приобретение жизни посредством ее потери	201
Ценность человеческой души. <i>Мф. 16:26</i>	205
Побуждение к принятию правильного решения. <i>Мф. 16:27</i>	209

Предвкушение пришествия Христа. <i>Мф. 16:28</i>	213
Преображение Христа. <i>Мф. 17:1–9</i>	217
Присутствующие на горе Преображения	221
Голос Небесного Отца на горе Преображения. <i>Мф. 17:5</i>	225
Бог за облаком. <i>Мф. 17:5</i>	229
Никого не видеть, кроме Иисуса. <i>Мф. 17:8</i>	233
К Христу приходит отец бесноватого. <i>Мф. 17:14–21</i>	237
Бессилие учеников Христа. <i>Мф. 17:19</i>	241
Вера,двигающая горы. <i>Мф. 17:20</i>	245
Негодование Христа на учеников. <i>Мф. 17:17</i>	249
Христос платит храмовую подать. <i>Мф. 17:24–27</i>	253
Христианин и государство. <i>Мф. 17:24–27</i>	257
Обращение детей к Богу. <i>Мф. 18:1–6</i>	261
Детское сердце. <i>Мф. 18:4</i>	265
Приятие верующего — приятие Христа	269
Соблазн. <i>Мф. 18:6–9</i>	273
Хирургическое вмешательство. <i>Мф. 18:8–9</i>	277
Служение Божьих ангелов. <i>Мф. 18:10</i>	281
Цель Первого пришествия Христа. <i>Мф. 18:11</i>	285
Правильный подход к недостаткам нашего брата. <i>Мф. 18:15–20</i>	289
Церковная дисциплина. <i>Мф. 18:16</i>	293
Авторитет и власть церкви для дисциплины ее членов	297
Прощение. <i>Мф. 18:21</i>	301
Человек, не желавший прощать. <i>Мф. 18:23–30</i>	305
Прощает ли нам Бог, если сами мы не хотим прощать?	309
Брак и развод. <i>Мф. 19:1–12</i>	313
Брак во дни Христа. <i>Мф. 19:1–12</i>	317
Первая часть ответа Христа фарисеям. <i>Мф. 19:4</i>	321

Вторая часть ответа Христа фарисеям. <i>Мф. 19:5</i>	325
Третья часть ответа Христа фарисеям. <i>Мф. 19:5</i>	329
Четвертая часть ответа Христа фарисеям. <i>Мф. 19:6</i>	333
Аргумент фарисеев в пользу развода. <i>Мф. 19:7–9</i>	337
Единственная причина для развода	341
Роль и обязанности мужа. <i>Мф. 19:7–9</i>	345
Роль и обязанности жены	350
Жениться или не жениться? <i>Мф. 19:10</i>	354
Кто не женится и не выходит замуж? <i>Мф. 19:11–12</i>	358
Препятствие детям. <i>Мф. 19:13–15</i>	362
Родители, приводящие своих детей к Христу. <i>Мф. 19:13–15</i>	366
Родители, не приводящие своих детей к Христу	370
Вопрос вопросов. <i>Мф. 19:16–22</i>	374
«Одного недоставало». <i>Мф. 19:16–22</i>	378
Самое великое отвержение. <i>Мф. 19:16–22</i>	382
Опасность в богатстве. <i>Мф. 19:23–30</i>	386
Кто же может спастись? <i>Мф. 19:25</i>	390
Истинное богатство. <i>Мф. 19:27–29</i>	394
Стоит ли следовать за Христом? <i>Мф. 19:29</i>	398
Равенство в Божьем Царстве. <i>Мф. 19:30 – 20:16</i>	402
Вознаграждение работников. <i>Мф. 20:1–16</i>	406
Христос напоминает ученикам о Своей скорой смерти	410
Стремление к величию путем этого мира. <i>Мф. 20:20–28</i>	414
Божий путь к почестям и славе. <i>Мф. 20:20–28</i>	418
Почему умер Христос? <i>Мф. 20:28</i>	423
Ответ любви на призыв нужды. <i>Мф. 20:29–34</i>	428
Скромная коронация Царя Христа. <i>Мф. 21:1–11</i>	432
Хозяин ослицы и осленка. <i>Мф. 21:1–11</i>	436

Сопровождавшая Христа толпа. <i>Мф. 21:1–11</i>	441
Очищение храма. <i>Мф. 21:12–17</i>	445
Гнев Христа в храме. <i>Мф. 21:12–17</i>	449
Засохшая смоковница. <i>Мф. 21:17–22</i>	453
Безграничные возможности молитвы.....	457
Власть и авторитет Христа. <i>Мф. 21:23–27</i>	461
Дилемма первосвященников и старейшин	465
Два сына. <i>Мф. 21:28–32</i>	469
Суд над Израилем. <i>Мф. 21:33–45</i>	473
Христос — отвергнутый краеугольный камень.....	477
Христос действовал согласно Писанию.....	481
Притча о брачном пире. <i>Мф. 22:1–13</i>	485
Притча о брачной одежде. <i>Мф. 22:11–14</i>	489
Наша ответственность перед Богом и властями.....	493
Загробная жизнь. <i>Мф. 22:23–33</i>	497
Картина загробной жизни. <i>Мф. 22:30</i>	501
Десять заповедей. <i>Мф. 22:34–40</i>	505
Чей Сын Иисус Христос? <i>Мф. 22:41–46</i>	509
Знакомство с фарисеями I века. <i>Мф. 23:1–12</i>	513
Место книжников и фарисеев. <i>Мф. 23:1–12</i>	517
Четыре обвинения фарисеям. <i>Мф. 23:1–12</i>	521
Ненужные бремена. <i>Мф. 23:4</i>	525
Христианское равенство. <i>Мф. 23:6–12</i>	529
Первый укор книжникам и фарисеям: они «затворяют Царство Небесное человекам». <i>Мф. 23:13</i>	533
Второй укор книжникам и фарисеям: они жадные. <i>Мф. 23:14</i>	537
Третий укор книжникам и фарисеям: они — миссионеры зла. <i>Мф. 23:15</i>	541

Четвертый укор книжникам и фарисеям: они — слепые лидеры. <i>Мф. 23:16–22</i>	545
Пятый укор книжникам и фарисеям: у них извращенный приоритет. <i>Мф. 23:23–24</i>	549
Шестой укор книжникам и фарисеям: они внимательны только к внешней чистоте. <i>Мф. 23:25–26</i>	553
Седьмой укор книжникам и фарисеям: у них показное расходится с реальным. <i>Мф. 23:27–28</i>	557
Восьмой укор книжникам и фарисеям: они — набожные обманщики. <i>Мф. 23:29–36</i>	561
Последние слова Христа Израилю. <i>Мф. 23:37–39</i>	565
Зачем изучать пророчества? <i>Мф. 24:1–8</i>	570
Божий замысел (программа). <i>Мф. 24:1–3</i>	574
Вопрос учеников. <i>Мф. 24:1–3</i>	579
Исполнившееся пророчество о разрушении храма. <i>Мф. 24:1–3</i>	583
Первый признак пришествия Христа — прельщение. <i>Мф. 24:1–5</i>	587
Второй признак пришествия Христа — войны и военные слухи. <i>Мф. 24:6–7</i>	591
Третий признак пришествия Христа — опустошение. <i>Мф. 24:7</i>	596
Четвертый признак пришествия Христа — смерть. <i>Мф. 24:7–9</i>	600
Пятый признак пришествия Христа — преследование. <i>Мф. 24:9–13</i>	604
Шестой признак пришествия Христа — проповедь Евангелия. <i>Мф. 24:24</i>	609
Седьмой признак пришествия Христа — мерзость запустения. <i>Мф. 24:15</i>	613
Восстановление храма. <i>Мф. 24:15</i>	617
Последний, восьмой признак пришествия Христа — великий финал	621
Пришествие Иисуса Христа. <i>Мф. 24:29–30</i>	626
Собирание избранных. <i>Мф. 24:31</i>	630

Последний род. <i>Мф. 24:34</i>	634
Время славного Второго пришествия Христа.....	638
Притча о неверном рабе. <i>Мф. 24:41-51</i>	642
Притча о десяти девах. <i>Мф. 25:1-11</i>	646
Притча о десяти девах (продолжение). <i>Мф. 25:1-13</i>	650
Притча о талантах. <i>Мф. 25:14-30</i>	654
Притча о талантах (продолжение). <i>Мф. 25:14-30</i>	658
Отделение овец от козлов. <i>Мф. 25:31-46</i>	662
Тень Христова креста. <i>Мф. 26:1-5</i>	666
Последний заговор врагов Христа. <i>Мф. 26:3-5</i>	670
Критика за содеянное добро. <i>Мф. 26:6-13</i>	674
Пасха и Господня вечера. <i>Мф. 26:17-30</i>	678
Гефсимания. <i>Мф. 26:30-46</i>	682
Падение Петра. <i>Мф. 26:56-58, 69-75</i>	686
Иуда Искариот и Понтий Пилат	690
Вопрос вопросов. <i>Мф. 27:22</i>	695
Голгофа — место распятия Христа. <i>Мф. 27:26-54</i>	698
«Других спасал...» <i>Мф. 27:42</i>	702
Женщины — последовательницы Христа	705
Разорванная завеса. <i>Мф. 27:51</i>	709
Погребение Христа.....	712
Первый день недели на рассвете	715
Воскресение Христа	719
Великое поручение.....	725